

羊城晚报讯 记者王雷报道:2021年5月1日,广东省公安厅正式开通“厅长信箱”,同步推动全省21个地级市公安局设立“局长信箱”,合称为“平安厅信箱”。近日,东莞市公安局公布了“平安厅信箱”两周年东莞“成绩单”。

记者了解到,该信箱开设两年来,东莞公安紧紧围绕“解决问题”这一核心,真抓实干、建建并举,把“平安厅信箱”办成民意汇聚的“聚宝盆”、解决群众急难愁盼问题的“快车道”、改进和提升公安工作的“助推器”,持续提升群众

对东莞公安工作的满意度。2022年,东莞市民群众对公安工作的满意度跃升至全省第三名。

“反应很及时,而且不是简单地点对点解决,更注重建章立制。”市民翟先生对东莞公安快速解决电动自行车“上牌难”的问题深有感触。2022年1月底,他在“局长信箱”里反映东莞电动自行车上牌流程复杂的问题,希望能简化流程,周末也能办理。收信后,东莞市公安局迅速回应,及时解决了翟先生的上牌问题。同时举一反三,对类似问题

进行了梳理和研判,于当年2月推出电动自行车登记上牌7项便民措施,及时解决市民面临的困难。

据统计,两年来,东莞公安“平安厅信箱”共办理群众来信10151件(其中“厅长信箱”4594件、“局长信箱”5557件),答复率和办结率均达到100%。为群众办实事3925件,收到群众表扬信1692件;根据群众来信破案226宗,抓获犯罪嫌疑人777人;从群众来信中发现问题,并出台相关规章制度28项。

东莞发布和解读2023年义务教育招生政策

羊城晚报记者 余晓玲

长幼可同校入学方便家长接送 优化双胞胎同校入学调剂方式

5月11日,东莞市教育局发布和解读2023年义务教育招生政策。根据目前各镇街报送的数据统计,今年东莞市义务教育公、民办学校起始年级学位供给能满足全市适龄儿童少年入学需求。同时,东莞市继续深化义务教育招生制度改革,坚持“稳中求进”总基调,在保持总体稳定的基础上进行局部调整。其中,长幼同校入学是今年政策修订的一个重点内容;此外,将优化双胞胎同校入学的调剂方式。



今年东莞市义务教育公、民办学校起始年级学位供给能满足全市适龄儿童少年入学需求
羊城晚报记者 王俊伟 摄

A/ 继续实行公、民办同步招生和网上报名

根据招生政策,所有公、民办学校都要严格遵守并全面落实义务教育免试入学规定。其中,公办义务教育学校按管理权限由教育部门按照“学校划片招生、生源就近入学”的原则,根据属地适龄儿童人数、学校分布和规模、行政区划、交通状况等因素统筹划定每所公办学校的招生范围,并根据实际情况采用按地段对口入学、多校划片或电脑派位摇号等方式入学。民办义务教育学校招生纳入审批地统一管理,与公办学校同步招生;对报名人数超过招生计划的,实行电脑随机录取。

2020年东莞市建立了东莞市义务教育阶段学校统一招生平台(以下简称“招生平台”),实现了公、民办学校同步招生。今年东莞市义务教育阶段公办学校和民办学校将继续依托招生平台实行同一时间段网上报名和公布录取结果,符合招生入学条件的适龄儿童少年,须在规定时间内通过招生平台进行网上报名,凡未经招生平台招录的学生不能在学籍系统建立学籍。

今年东莞市将继续按照去年做法,每个学生可结合实际填报不超过3所的民办学校志愿,根据派位学校的招生计划数、学生的志愿顺序通过电脑派位的

方式随机录取。今年全市义务教育民办学校电脑派位初定在7月5日左右,民办学校电脑派位招生录取实施方案、电脑派位计划等将另行公布。

B/ 优化非户籍适龄儿童少年积分入学政策

东莞市从2022年秋季起对民办义务教育学校符合条件的非户籍学生实行全员学位补贴,不再需要通过积分方式获得学位补贴资格,鉴于此,在新修订的《东莞市非户籍适龄儿童少年积分入学办法》中,明确从2023年起,非户籍适龄儿童少年如计划申请公办学校(含属地购买服务),可通过积分入学的方式申请;如计划在民办学校就读领取学位补贴的,直接在入学后向民办学校提出申请即可。同时,今年起优化了积分项目分值,提高“在本市办理居住证年限”和“在本市缴纳社会保险年限”分值,其中,“在本市办理居住证年限”分值从每月1分调整到每月1.5分;“在本市缴纳社会保险年限”从每个险种每月0.2分调整为每个险种每月0.3分。该调整经过充分研究,主要考虑是优先解决在莞稳定就业、稳定居住的外来务工人员子女入学需求。

从2023年秋季起,东莞将义务教育

非户籍学生民办学位补贴从分两个档次调整为一个档次,将二档补贴标准提高至一档补贴标准,即学位补贴的标准全部提高至小学每生每学年5000元,初中每生每学年6000元,上述标准均含义务教育公用经费补助和义务教育教科书补助。该补贴标准适用于起始年级和非起始年级符合条件的非户籍在校生。

C/ 完善入学制度保障 优质均衡发展

今年起,民办推行长幼同校入学的政策,是否所有的学生都能申请?东莞市教育局相关负责人表示,长幼同校入学是今年政策修订的一个重点内容。今年4月,面向幼儿园大班和六年级毕业班的学生开展问卷调查,了解长幼同校入学的需求情况。根据调查数据,每所学校的长幼同校入学申请人数不同,其中部分民办学校满足完直升入学学生后,剩余招生计划少于长幼同校入学的需求,如全部用于解决长幼同校入学,将抹杀其他类型学生电脑派位的机会。为平衡各方需求,结合学位实际情况,经多方研究,计划将民办学校满足直升需求和政府购买服务后剩余招生计划的50%学位数用于解决长幼同校入学,如果长幼同校入学需求少于指标数,全部予以录取,剩余的指标将顺延增加

到电脑派位指标;如果长幼同校入学需求超过指标数,由民办学校提前抽签确定,抽中的学生不可以参加电脑派位,没抽中的学生可继续参与电脑派位。公办学校方面,每所公办学校的办学规模和入学需求不一样,为此由各镇街(园区)自行制定具体的条件和方式。

该负责人表示,需要强调的是,长幼同校入学政策是为了解决家长接送的客观困难,不是给予择校,所以在学位调剂时,各镇街(园区)会尽最大努力积极解决同校问题,但不一定能满足每个家长指定的需求。另外,对非起始年级长幼同校入学问题,由于每个镇街(园区)、民办学校的申请需求和学位资源不同,按照管理权限由属地教育部门或民办学校制定,有需要的家长可以联系相应的教育部门或民办学校。

今年,东莞还将优化双胞胎同校入学的调剂方式。去年,在民办学校电脑派位后第一轮补录中,对于均有录取结果的双胞胎调剂原则以派位号为依据,将派位号后的双胞胎一方调剂到派位号前的双胞胎一方录取学校。今年,将该调剂原则优化为“双胞胎在民办志愿和民办志愿顺序一致的情况下,如双胞胎均有录取学校,由招生平台将被靠后志愿录取的双胞胎一方自动调剂到被靠前志愿录取的双胞胎一方的学校”,进一步提高家长的满意度。

茶山

盛大来袭!

2023 茶园游会周日开幕

助力东莞文化强市建设和茶山高质量发展

文/文聪 茶山宣

5月13日至21日,一场初夏的嘉年华——“多彩南粤 幸福游会”广东省非物质文化遗产展示系列活动暨2023茶园游会将在东莞市茶山镇举办,其中开幕式将于5月14日盛大举行。本届活动由广东省文化馆、东莞市文化广电旅游体育局、茶山镇人民政府主办。随着传统游会、非遗荟萃、文明实践等一系列特色亮点活动的上演,在为广大市民打造一场高规格上档次的非遗盛宴的同时,也将助力东莞文化强市建设和茶山高质量发展。



市民可近距离感受各地非遗的魅力(往届活动资料图) 张钧良 摄



茶园游会已正式入选国家级非遗名录(往届活动资料图) 袁松煜 摄

有着500余年历史的本土盛会

2021年,茶园游会这项有着500多年历史的茶山本土盛会,正式入选国家级非遗名录。据茶山乡志记载,早在明正德九年(1514年)之前就已经有茶园游会了。每年农历三月廿五至廿七,茶山当地居民及四方游人便会来到东岳庙举行祭祀活动,并抬出东岳大帝到镇内各地进行巡游,祈求风调雨顺、国泰民安。

随着时代的发展,茶园游会的表演形式也越来越多元,用自己特有的形式,将过往的岁月峥嵘和如今的异彩纷呈,用时代的语言衔接了起来。据了解,茶山镇今年深度整合茶园游会和“中国食品名镇”等优势传统文化及区域资源,紧紧抓住建设文化强省和文化强市的战略机遇,举办“多彩南粤 幸福游会”广东

省非物质文化遗产展示系列活动暨2023茶园游会。

本届活动历时9天,共设东岳公园、茶山(国际)生态食品城两个主会场,镇文化服务中心、南社明清古村落、牛过朗古村落、寒溪水村、乐融荟等五个分会场。围绕传统游会、非遗荟萃、幸福乡村等7大篇章,组织超40项大活动、近百项子活动,荟萃近百项国家、省、市级优秀非遗项目,搭建湾区非遗交流展示平台,进一步构建全国非遗交流展示新格局,让茶园游会真正成为一张焕新岭南文化、展示湾区优秀传统文化的亮丽名片,努力将茶山建设成为粤港澳大湾区优秀传统文化实践高地,助力东莞文化强市建设和茶山高质量发展。

千人巡游 14日盛大上演

最令人期待的茶园游会开幕式、

大巡游,将在14日上午10时在东岳公园举行。今年的茶园游会开幕式,将区别于以往的启动形式,以福文化为核心,通过打造沉浸式的现场,以剧情表演将节目串联,融入数字化手段,拉开2023年茶园游会大巡游精彩序幕。

今年的大巡游将充分彰显岭南之光、岭南之美、岭南之韵、岭南之福,巡游队伍由魅力岭南、非遗荟萃、时代新彩三大板块13个方阵组成,包括传统祈福方阵、岭南粤韵方阵、璀璨非遗方阵、莞铜协作方阵、港澳同胞方阵、美丽乡村方阵、时尚潮流方阵等,沿着1.5公里的巡游路线,进行巡游互动、展示展演。

其中,非遗方阵邀请到揭阳英歌舞、中山醉龙、沙头角鱼灯舞、连南瑶族长鼓舞等国家级非遗项目,惠州火狗、清溪麒麟舞、大朗木偶戏、白眉拳等湾区非遗项目。此外还将组织各村(社区)特色群众文艺队伍和各

中小学非遗传承队伍,汇聚老中青幼各方力量,打造一场规模空前、异彩纷呈的传统特色文化大巡游,将游会的欢乐与幸福传至茶山大街小巷,洒向千家万户。

继续推动非遗的传承和发展

每一个非遗项目都是一个传奇,既积淀着人们生产、生活的岁月印痕,也是“一方水土养一方人”的历史见证。本届活动联动大湾区和“国字号”特色非遗代表性项目,举办非遗展演、粤港澳非遗城市、东莞市第五届非遗亲子嘉年华等主题活动,继续推动非遗的传承和发展,让广大市民可近距离感受茶园游会的魅力与风采。

其中,揭阳英歌舞、中山醉龙等非遗项目,除了参加大巡游,还将到各分会场进行非遗汇演,打造精彩纷呈的非遗舞台;粤港澳非遗城市将邀

请广式红木宫灯制作技艺、面塑、思南花甜粿制作技艺等49个市内外非遗项目在现场展示展销,涵盖香港、澳门及广东省各地市传统技艺、传统美术类、非遗美食、非遗技艺类,让市民在观赏巧手里的非遗精品时,还能品尝到舌尖上的非遗美味。

除了精彩纷呈的非遗展示展演,本届活动还将开展丰富的文旅体活动。5月13日至21日,“趣游茶园品味茶山”2023茶山食品文化节将在分会场茶山(国际)生态食品城举办,镇内25家食品工业企业抱团进驻,现场还设有餐饮零售市集、车尾箱市集等,汇集各类美食小吃、饮料特调,让市民既能感受市集的热闹,还能感受潮流生活。还有乡村游、牛过朗松糕风味节、茶山手信文旅集市、“大唐茗会”南社唐代茶文化雅集活动、“践行文明,从我做起”——茶园游会文明风尚打卡、茶山镇第二届乡村趣味运动会等,一连9天,欢乐不断。

活动亮点

- ① 茶园游会开幕式、大巡游
时间:5月14日 10:00-11:40
地点:茶山镇东岳公园
(巡游路线:东岳公园→茶兴路→怡华中路→茶园路→东岳路→东岳公园,全长约1.5公里)
- ② 茶山食品文化节
时间:5月13日-14日 10:00-21:00;5月15日-21日 14:00-21:00
地点:茶山(国际)生态食品城,即狮城小镇
- ③ 粤港澳非遗墟市
时间:5月13日 9:30-20:00;5月14日 9:30-18:00
地点:茶山镇乐融荟购物中心
- ④ 东莞市第五届非遗亲子嘉年华
时间:5月13日-14日 9:30-17:00
地点:茶山镇乐融荟购物中心
- ⑤ 茶山购芳节
时间:5月13日-21日
地点:茶山(国际)生态食品城,即狮城小镇